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II. Základné údaje o obstarávateľovi 

 

1. Názov 

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky 

2. Identifikačné číslo 

421 81 810 

3. Adresa sídla 

Námestie Ľudovíta Štúra 1 

812 35 Bratislava 

4. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje oprávneného 

zástupcu obstarávateľa 

Ing. Katarína Nováková 

generálna riaditeľka sekcie environmentálnych programov a projektov 

Ministerstvo životného prostredia SR 

Nám Ľ. Štúra 1, 812 35 Bratislava 1 

Pracovisko: 

Karloveská 2, 841 04 Bratislava 

tel.: +421 906 314 400 

e-mail: katarina.novakova@enviro.gov.sk 

5. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje kontaktnej osoby, 

od ktorej možno dostať relevantné informácie o strategickom dokumente, a miesto 

na konzultácie 

PhDr. Miroslava Hrušková, CSc. 

riaditeľka odboru programovania a riadenia programovania 

sekcia environmentálnych programov a projektov 

Ministerstvo životného prostredia SR 

Nám Ľ. Štúra 1, 812 35 Bratislava 1 

Pracovisko: 

Karloveská 2, 841 04 Bratislava 

tel.: +421 314 300 

e-mail: miroslava.hruskova@enviro.gov.sk 

III. Základné údaje o strategickom dokumente 
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1. Názov 

Zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia 

2. Charakter 

Zmena Operačného programu Kvalita životného prostredia (OP KŽP) predstavuje presun disponibilných 

zdrojov OP KŽP do oblastí intervencie, v ktorých je potenciál na vyčerpanie v období do konca 

programového obdobia 2014-2020.  

Potreba zmeny OP KŽP vyplýva z hodnotenia aktuálneho stavu implementácie OP KŽP vrátane 

vyhodnotenia napĺňania merateľných ukazovateľov z pohľadu finančnej implementácie OP KŽP. Zmeny 

OP KŽP vyplývajú z identifikácie oblastí intervencie, ktoré nevykazujú dostatočný potenciál na vyčerpanie 

alokácie, z identifikácie oblastí intervencie, ktoré naopak vykazujú absorpčnú kapacitu nad rámec 

aktuálnej alokácie, z hodnotenia absorpčnej kapacity otvorených výziev a z hodnotenia faktorov 

s vplyvom na dosahovanie finančných cieľov OP KŽP. 

3. Hlavné ciele 

Cieľom navrhovanej zmeny OP KŽP je zabezpečiť čo najefektívnejšie dočerpanie zdrojov OP KŽP v 

súlade s pravidlom n+3 do konca roka 2023. 

4. Obsah (osnova) 

Zmena OP KŽP pozostáva z úprav potrebných pre implementáciu presunov plánovaných alokácií medzi 

jednotlivými oblasťami podpory, a to v textovej, ako aj tabuľkovej podobe. 

5. Uvažované variantné riešenia zohľadňujúce ciele a geografický rozmer 

strategického dokumentu 

Navrhovaná úprava OP KŽP zohľadňuje riešenia s presunom disponibilných zdrojov v rámci OP KŽP 

z oblastí do oblastí, ktorých podpora je negatívne ovplyvnená ekonomickou situáciou, neistotou cien 

najmä v energetike a stavebníctve a nedostatkom času na realizáciu investičného typu aktivít, do oblastí 

s vysokým potenciálom dočerpania a vysokým záujmom žiadateľov o nenávratný finančný príspevok. 

Presuny sa realizujú z oblastí nakladania s nebezpečným odpadom, rekultivácie priemyselných plôch a 

ochrany, obnovy a udržateľného používania lokalít sústavy Natura 2000, kde došlo k prekážkam a 

problémom v implementácii a časť prostriedkov vyhradených na riešenie týchto problémov už nebude 

môcť byť dočerpaná v pôvodne plánovanom objeme, do oblastí, v ktorých sa očakáva pokrok 

v implementácii OP KŽP, a to nakladanie s domovým odpadom, využívanie obnoviteľných zdrojov 

energie, čistenie odpadových vôd a ochrana a posilnenie biodiverzity. 

6. Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania 

Bude aktualizované 

7. Vzťah k iným strategickým dokumentom 

Základným dokumentom, na ktorý sa vzťahujú navrhované zmeny, je aktuálne platné znenie OP KŽP 

verzia 12, schválené vykonávacím rozhodnutím Európskej komisie C(2021) 7116 final, ktorým sa mení 

vykonávacie rozhodnutie C(2014) 8047, ktorým sa schvaľujú určité prvky operačného programu „Kvalita 

životného prostredia“ na podporu z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu v rámci 

cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti na Slovensku. 
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OP KŽP, ako aj jeho revízia predstavuje programový dokument SR pre čerpanie pomoci zo štrukturálnych 

fondov EÚ a Kohézneho fondu v programovom období 2014 – 2020 v oblasti udržateľného a efektívneho 

využívania prírodných zdrojov, zabezpečujúci ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu 

klímy a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva. 

Stratégia OP KŽP súvisí predovšetkým s nasledovnými základnými strategickými dokumentmi a akčnými 

plánmi: 

 Stratégia, zásady a priority štátnej environmentálnej politiky Slovenskej republiky 

 OP KŽP pre roky 2007 – 2013 

 Stratégia Európa 2020 

 Európska zelená dohoda 

 Stratégia ochrany ovzdušia SR do roku 2030 

 Program Čisté ovzdušie pre Európu 

 Stratégia pre redukciu PM10 a programy na zlepšenie kvality ovzdušia 

 Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016 – 2020 

 Program predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2019 – 2025 

 Stratégia obmedzovania ukladania biologicky rozložiteľných odpadov na skládky odpadov 

 Vodný plán Slovenska 

 Rámcový program monitorovania vôd Slovenska na roky 2022-2027 

 Plán manažmentu povodňového rizika v čiastkových povodiach SR 

 Plán rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR 

 H2ODNOTA JE VODA – Akčný plán na riešenie dôsledkov sucha a nedostatku vody 

 Dunajská stratégia 

 Koncepcia vodnej politiky na roky 2021 – 2030 s výhľadom do roku 2050 

 Aktualizácia koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov sR do roku 2030 

 Návrh orientácie, zásad a priorít vodohospodárskej politiky SR do roku 2027 

 Program prevencie a manažmentu zosuvných rizík (2014-2020) 

 Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2016 – 2021) a (2022 – 2027) 

 Koncepcia geologického výskumu a geologického prieskumu územia SR 

 Nízkouhlíková stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 

 Integrovaný národný energetický a klimatický plán Slovenska na roky 2021 - 2030 

 Stratégia adaptácie Slovenskej republiky na zmenu klímy 

 Energetická politika SR 

 Stratégia hospodárskej politiky SR do roku 2030 

 Stratégia energetickej bezpečnosti SR 

 Akčný plán energetickej efektívnosti SR na roky 2017-2019 s výhľadom do roku 2020 

 Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja 

 Stratégia obnovy fondu bytových a nebytových budov v SR  

 Zelenšie Slovensko - Stratégia environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030 

 Národný plán zvyšovania počtu budov s takmer nulovou potrebou energie 

 Programy starostlivosti o Národné parky 

 Súbor indikátorov stavu a ochrany biodiverzity na Slovensku 

 Aktualizovaná národná stratégia ochrany biodiverzity do roku 2020 
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 EU stratégia biodiverzity do r. 2020 

 Aktualizovaný program starostlivosti o mokrade Slovenska na r. 2008–2014 a jeho akčný plán 

 Koncepcia ochrany prírody a krajiny do roku 2030. 

8. Orgán kompetentný na prijatie dokumentu 

Bude aktualizované 

9. Druh schvaľovacieho dokumentu (napr. uznesenie Národnej rady Slovenskej 

republiky, uznesenie vlády Slovenskej republiky, nariadenie) 

Bude aktualizované 

IV. Základné údaje o predpokladaných vplyvoch strategického dokumentu na 

životné prostredie vrátane zdravia 

 

1. Požiadavky na vstupy 

Základným vstupom pre vypracovanie návrhu zmeny OP KŽP je Hodnotenie stavu implementácie OP 

KŽP z pohľadu plnenia pravidla n+3 (Hodnotenie stavu) realizované v období marca – apríla 2022 

v súlade požiadavkami Realizačnej zmluvy č. SE-VO2-2022/001671-026 uzatvorenej podľa čl. III 

Rámcovej dohody o poskytovaní poradenských služieb v oblasti auditu č. OVO2-2020/000354 6 zo 6 zo 

14. 07. 2020. 

2. Údaje o výstupoch 

Bude aktualizované 

3. Údaje o priamych a nepriamych vplyvoch na životné prostredie 

Presunom alokácií v rámci vybraných oblastí intervencií zostanú priame a aj nepriame vplyvy 

na jednotlivé zložky ŽP v porovnaní s vplyvmi, ktoré už boli identifikované v strategickom dokumente 

OP KŽP, posudzovanom podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 

o posudzovaní“), identické. Presunom finančných prostriedkov však dôjde vzhľadom na zmenu 

kvalitatívnych a kvantitatívnych parametrov, tzn. požiadaviek na vstupy a výstupy k zmene charakteru, 

veľkosti alebo umiestnenia už identifikovaných jednotlivých vplyvov, pričom celkový pozitívny vplyv 

OP KŽP na životné prostredie zostane aj po realokácii finančných prostriedkov naďalej zachovaný. 

Naďalej zostane zachovaná aj stratégia OP KŽP, a to tak, aby prostredníctvom výberu tematických cieľov 

a zodpovedajúcich investičných priorít, ako aj špecifických cieľov umožňovala podporiť udržateľný rast, 

tzn. smerovala k zabezpečeniu environmentálnej udržateľnosti hospodárskeho rozvoja a „zeleného“ 

ekonomického rastu, vyznačujúceho sa kvalitnou environmentálnou infraštruktúrou odolnou voči zmene 

klímy a umožňujúcou zachovanie vyhovujúceho stavu jednotlivých zložiek ŽP aj pre budúce generácie. 

Zmeny OP týkajúce sa Prioritnej osi 1 

V predloženom Oznámení sa uvažuje s realokáciou v rámci prioritnej osi 1, investičnej priority 1.1., 

a to konkrétne s presunom finančných prostriedkov z oblasti intervencie 019 - Nakladanie s komerčným, 

priemyselným, alebo nebezpečným odpadom do oblasti intervencie 018 - Nakladanie s domovým 

odpadom (vrátane opatrení na mechanické biologické spracovanie, tepelné spracovanie, spaľovanie a 

skládkovanie). Z dôvodu, že dôjde k realokácii finančných prostriedkov len v rámci investičnej priority 1.1. 
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a nedôjde k zníženiu celkovej alokácie v rámci investičnej priority, tzn. naďalej zostanú financované len 

aktivity, ktoré budú rovnakým spôsobom prispievať k plneniu ukazovateľov: „zvýšená kapacita recyklácie 

odpadov a zvýšená kapacita pre zhodnocovanie odpadov“, revíziou OP KŽP zostane cieľ plnenia 

záväzkov SR vyplývajúcich z príslušných platných právnych predpisov EÚ a SR pre oblasť odpadového 

hospodárstva zachovaný, teda zostane zachované aj samotné zvyšovanie podielu zhodnocovaných 

odpadov v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva a podpory predchádzania vzniku odpadov 

vrátane posilňovania environmentálneho povedomia o životnom cykle výrobkov a hierarchii odpadového 

hospodárstva. 

V oblasti nakladania s komerčným, priemyselným alebo nebezpečným odpadom, teda v oblasti 

intervencie 019, sú výzvy určené predovšetkým pre podnikateľské subjekty. V rámci tejto výzvy sa naďalej 

eviduje nízky záujem žiadateľov o predkladanie NFP. Z dôvodu nízkej absorpčnej kapacity spôsobenej 

predovšetkým technickou náročnosťou prípravy projektov je ohrozené čerpanie vyčlenených finančných 

prostriedkov, ako aj samotné napĺňanie cieľových hodnôt ukazovateľov. Znížením finančných 

prostriedkov z oblasti intervencie 019, ktorá je určená na prípravu na opätovné použitie a recykláciu 

nebezpečných odpadov síce dôjde k zníženiu plnenia súvisiacich merateľných ukazovateľov a k zníženiu 

dosahovania cieľových hodnôt stanovených v pôvodnom strategickom dokumente OP KŽP v oblasti 

nakladania s nebezpečným odpadom, a to najmä z dôvodu nevybudovania nových zariadení 

na zhodnocovanie nebezpečných odpadov, tieto sa však budú kompenzovať presunom finančných 

prostriedkov do oblasti intervencie 018. Presunom finančných prostriedkov z aktivít zameraných 

na podporu zhodnocovania nebezpečných odpadov do aktivít zameraných na podporu zhodnocovania 

nie nebezpečných odpadov, tzn. predovšetkým komunálnych odpadov, zostanú vplyvy strategického 

dokumentu na jednotlivé zložky ŽP naďalej pozitívne a nebudú zásadne odlišné, ako už boli 

identifikované. Negatívne vplyvy budú tak, ako už boli identifikované v posúdenom strategickom 

dokumente, súvisieť len so samotnými činnosťami nakladania s nebezpečnými odpadmi. Posúdenie 

jednotlivých vplyvov konkrétnych zariadení na nakladanie s nebezpečnými odpadmi bude predmetom 

samostatného konania podľa zákona o posudzovaní. 

Zvýšenie finančných prostriedkov do oblasti intervencie 018 pozitívne podporí financovanie projektov 

zameraných na opätovné používanie a recykláciu odpadov vznikajúcich v komunálnej sfére, 

čo v konečnej miere prispeje v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva k zvýšeniu podielu 

zhodnocovaných komunálnych odpadov a k plneniu cieľov vyplývajúcich z platného POH SR vo väzbe 

na merateľné ukazovatele. Zvyšovaním povedomia obyvateľstva v oblasti triedeného zberu vrátane 

vybudovania nových zariadení na nakladanie s odpadmi sa zefektívni spôsob nakladania s komunálnym 

odpadom, zvýši sa množstvo vytriedených a zhodnotených zložiek komunálnych odpadov, a teda dôjde 

k zníženiu množstva zmesových komunálnych odpadov ukladaných na skládky odpadov, 

čím sa  v konečnom dôsledku dosiahne zvýšenie pozitívneho vplyvu na zlepšenie stavu odpadového 

hospodárstva. Zníženie množstva zmesového komunálneho odpadu ukladaného na skládky odpadov 

bude mať priamy pozitívny vplyv na ovzdušie, pretože dôjde k zníženiu produkcie skládkových plynov, 

predovšetkým k zníženiu tvorby metánu, na tvorbu ktorého má rozhodujúci vplyv organicky rozložiteľný 

uhlík z BRO a BRKO a tvorba ktorého zosilňuje skleníkový efekt, čo má za následok zmenu klímy. 

Pozitívny vplyv na ovzdušie sa prejaví aj znížením intenzity dopravy spojenej s dovozom odpadov 

na skládku odpadov, znížením emisií z prašnosti na aktívnej ploche skládky, prípadne emisií z dôvodu 

vzniku mimoriadnej udalosti, napr. požiaru. Navýšením finančných prostriedkov do oblasti 018 dôjde 

k zvýšeného podielu vytriedenia BRKO zo zmesového komunálneho odpadu a jeho zhodnotenia 

kompostovaním, čo bude mať pozitívny vplyv na pôdu, pretože využitím kompostu vyrobeného z BRO 
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a BRKO sa rozšíria predpoklady na vylepšenie pôdnych vlastností. Pozitívny vplyv sa prejaví aj v správaní 

občanov, ktorí častokrát nepoznajú systém nakladania s komunálnym odpadom na území ich obce, 

resp. systém nakladania s komunálnym odpadom je zle nastavený a nie je komfortný pre občana, 

občania častokrát vytvárajú nelegálne skládky odpadov a neuvedomujú si dôsledky svojho správania. 

Zvýšenie vykonávania informačných kampaní bude viesť k zlepšeniu systému nakladania s komunálnymi 

odpadmi s cieľom ich využitia ako druhotných surovín, čo bude mať v konečnom dôsledku vplyv 

na zlepšenie stavu odpadového hospodárstva. Zároveň dôjde k zvýšeniu environmentálneho povedomia 

občanov o možnom negatívnom vplyve nelegálneho skládkovania odpadov na horninové prostredie 

a pôdu, potencionálnu kontamináciu vôd, vybreženie vodných tokov, synantropizáciu živočíšnych druhov, 

možné zmeny v druhovom zložení vegetácie a pod., čo bude mať v konečnom dôsledku pozitívny vplyv 

na jednotlivé zložky ŽP. 

Implementáciou revízie strategického dokumentu OP KŽP prostredníctvom naplnenia jednotlivých oblastí 

intervencií v rámci investičnej priority 1.1. zostane pozitívny vplyv dokumentu na zložky ŽP zachovaný. 

K zníženiu finančných prostriedkov dôjde aj v PO-1, IP-1.4., a to konkrétne v oblasti intervencie 089 - 

Rekultivácia priemyselných plôch a kontaminovanej pôdy. Tieto finančné prostriedky budú z časti 

presunuté do PO-1, IP-1.2. a to do oblasti intervencie 021 - Vodné hospodárstvo a ochrana pitnej vody 

(vrátane manažmentu povodia, dodávok vody, osobitných opatrení na prispôsobenie sa zmene klímy, 

diaľkových a spotrebiteľských meracích zariadení, systémov spoplatňovania a znižovania únikov), oblasti 

intervencie 022- Čistenie odpadových vôd a do oblasti intervencie 085 - Ochrana a posilnenie biodiverzity, 

ochrana prírody a zelená infraštruktúra. Zvyšná časť finančných prostriedkov z PO-1, IP-1.4., oblasť 

intervencie 089 bude presunutá do PO-1, IP-1.3., oblasť intervencie 085 - Ochrana a posilnenie 

biodiverzity, ochrana prírody a zelená infraštruktúra a do PO-2, oblasť intervencie 087 - Opatrenia 

v oblasti adaptácie na zmenu klímy a predchádzanie a riadenie rizík súvisiacich s klímou, ako napr. 

erózia, požiare, povodne, búrky a suchá, vrátane zvyšovania povedomia, civilnej ochrany a systémov 

a infraštruktúr na zvládanie katastrof. K zvýšeniu alokácie pre tieto dve oblasti intervencie (085 a 087) 

zároveň dôjde aj presunom finančných prostriedkov z PO-1, IP-1.3., oblasť intervencie 086 - Ochrana, 

obnova a udržateľné používanie lokalít sústavy Natura 2000. 

Oblasť intervencie 086 je zameraná na zlepšenie stavu ochrany druhov a biotopov a posilnenie 

biodiverzity, najmä v rámci sústavy Natura 2000. Znížením finančných prostriedkov na túto oblasť 

intervencie zostane výsledný vplyv revidovaného OP KŽP naďalej jednoznačne pozitívny, nakoľko oblasť 

intervencie 086 predstavuje, aj keď v menšej miere, ale naďalej priamu podporu smerovanú do takýchto 

území. Tiež presun disponibilných nevyužitých zdrojov v rámci IP-1.3, a to konkrétne presun finančných 

prostriedkov z oblasti intervencie 086 do oblasti intervencie 085 nebude mať výraznejší vplyv na ŽP, 

pretože pôjde o presun finančných prostriedkov do príbuzných aktivít, tzn. aktivity zamerané na ochranu 

prírody a biodiverzity a manažment chránených území zostane aj po realokácii zachovaný. 

V zmysle zákona č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (ďalej len „geologický zákon“) 

je environmentálna záťaž definovaná ako znečistenie územia spôsobené činnosťou človeka, ktoré 

predstavuje závažné riziko pre ľudské zdravie alebo horninové prostredie, podzemnú vodu a pôdu 

s výnimkou environmentálnej škody. Ako už vyplýva z definície environmentálnej záťaže v zmysle 

geologického zákona, environmentálne záťaže zahŕňajú široké spektrum území v SR, ktoré sú 

kontaminované napr. z priemyselnej, vojenskej, banskej, poľnohospodárskej, či dopravnej činnosti, ale aj 

z nesprávneho nakladania s odpadmi, pričom miera ovplyvnenia kontaminácie územia závisí od 

bodových zdrojov znečistenia (napr. veľké priemyselné chemické podniky a s tým súvisiaca kontaminácia 
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územia napr. ťažkými kovmi, pesticídmi, atď.), plošných zdrojov kontaminácie (napr. vysokú záťaž pre 

podzemné vody predstavujú antropogénne areály) a od difúznych zdrojov znečistenia, zahŕňajúcich 

predovšetkým charakter priepustnosti, transmisivitu, generálny smer prúdenia vody v útvare podzemných 

vôd a hydrogeochemické vlastnosti horninového prostredia obehu. 

Oblasť intervencie 089 je zameraná na aktivity prieskumu, sanácie a monitorovania environmentálnych 

záťaží v súlade so Štátnym programom sanácie environmentálnych záťaží (ďalej len „ŠPS EZ“), ktorý 

určuje rámcové úlohy na postupné znižovanie negatívnych vplyvov environmentálnych záťaží na zložky 

ŽP vrátane zdravia obyvateľstva a ktorý je v súlade s programom opatrení Vodného plánu Slovenska, 

zameraným okrem iného aj na sanáciu environmentálnych záťaží, ktoré vznikli pred účinnosťou zákona 

č. 359/2007 Z.z. o prevencii a náprave environmentálnych škôd a o doplnení a o zmene niektorých 

zákonov. Na tieto aktivity sa uplatňuje aj Rámcová smernica o vode, ktorá bola transponovaná do zákona 

č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších 

predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „vodný zákon“), a podľa ktorej sa mal dosiahnuť dobrý 

stav útvarov podzemných a povrchových vôd do roku 2015 s tým, že lehota na dosiahnutie dobrého stavu 

daného vodného útvaru sa môže okrem iného predĺžiť aj vtedy, keď by bolo dosiahnutie dobrého stavu 

daného vodného útvaru do roku 2015 technicky nemožné alebo neúmerne nákladné (na riešenie 

kontaminovaných území je možné použiť túto výnimku v dĺžke dvoch šesťročných období, t.j. do roku 

2027). V rámci tejto oblasti intervencie sú finančné prostriedky prioritne vyčlenené na riešenie 

environmentálnych záťaží s vyšším rizikom, alebo záťaží ohrozujúcich vyšší počet obyvateľov, alebo na 

riešenie environmentálnych záťaží, ktoré ohrozujú chránené územia podľa osobitných predpisov (zákon 

o ochrane prírody a krajiny, vodný zákon, zákon o prírodných liečivých vodách, prírodných liečebných 

kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách, zákon o ochrane pamiatkového fondu) 

s tým, že podpora je poskytovaná len v súlade s princípom „znečisťovateľ platí“, teda je určená na 

realizáciu aktivít takých environmentálnych záťaží, pri ktorých nie je možné identifikovať znečisťovateľa, 

ktorý spôsobil environmentálnu škodu, teda ktorý by niesol za ňu aj zodpovednosť, vykonal všetky 

preventívne alebo nápravné opatrenia a znášal všetky s tým súvisiace náklady. Za účelom realizácie 

opatrení v oblasti environmentálnych záťaží je potrebné vždy v prvom kroku zrealizovať prieskum 

a rizikovú analýzu s cieľom charakterizovať existujúce a potenciálne riziká vyplývajúce z existencie 

znečisteného územia pre životné prostredia a zdravie človeka, ich výsledky použiť na návrh efektívnej 

sanačnej metódy environmentálnej záťaže, následnej realizácie sanácie kontaminovaného územia 

spočívajúcej v prácach vykonávaných v horninovom prostredí, podzemnej vode a pôde s cieľom 

odstrániť, znížiť alebo obmedziť kontamináciu na úroveň akceptovateľného rizika s ohľadom na súčasné 

a budúce využitie územia a následného monitoringu sanovaného územia, tzn. táto oblasť intervencie sa 

vyznačuje nielen vysokou finančnou náročnosťou, ale predovšetkým technickou a časovou náročnosťou 

realizácie projektov. OP KŽP je najvýznamnejším finančným nástrojom na riešenie problematiky 

environmentálnych záťaží. Napriek skutočnosti, že revíziou OP KŽP dôjde k zníženiu alokácie v oblasti 

intervencie 089, charakter pozitívnych vplyvov zostane zachovaný ako pri pôvodnom strategickom 

dokumente a dôjde iba k zmene ich miery, a to z dôvodu, že v rámci revidovaného OP KŽP bude naďalej 

dochádzať k zlepšeniu stavu jednotlivých zložiek životného prostredia, najmä stavu útvaru vôd, pôdy a 

horninového prostredia, čo sa následne odzrkadlí na zlepšenom stave životného prostredia a zdraví 

obyvateľstva v oblastiach postihnutých environmentálnymi záťažami. Zároveň sa presunom alokácie 

z tejto oblasti intervencie do takých oblastí intervencií, tzn. do takých projektov, ktoré budú pokrývať širšiu 

sféru prijímateľov a širšiu oblasť pozitívnych vplyvov na vodné útvary, napr. do oblasti intervencie 022, 

zabezpečí, že výsledný vplyv na dosiahnutie dobrého kvantitatívneho a chemického stavu vôd zostane 

aj po revízii OP KŽP naďalej pozitívny. Za pozitívny vplyv je možné považovať aj presun finančných 
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prostriedkov z tejto oblasti intervencie do takých oblastí intervencií, tzn. do takých projektov, ktoré budú 

pokrývať širšiu sféru prijímateľov a širšiu oblasť pozitívnych vplyvov na vodné útvary, napr. do oblasti 

intervencie 022, čím sa zabezpečí, že výsledný vplyv na dosiahnutie dobrého kvantitatívneho 

a chemického stavu vôd zostane aj po revízii OP KŽP naďalej pozitívny. 

V prípade presunu zdrojov do oblasti intervencie 021 v rámci PO-1, IP-1.2., ktorá je z dôvodu plnenia 

požiadaviek vodného zákona a záväzkov vyplývajúcich z čl. 8 ods. 2 a prílohy V. smernice 2000/60/ES 

Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000 stanovujúca rámec pôsobnosti pre opatrenia 

spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva v platnom znení  smerovaná na sledovanie a hodnotenie 

kvality, stavu a kvantity povrchových a podzemných vôd, skvalitnenie monitorovacej siete povrchových 

a podzemných vôd a zabezpečovanie a optimalizovanie informačných nástrojov v oblasti vôd, 

a ktorej je priradená kombinácia ukazovateľov výstupu O006 - Počet podporených objektov 

monitorovacej siete povrchových a podzemných vôd a O0176 – Počet analyzovaných vzoriek 

povrchových a podzemných vôd nedôjde navýšením finančných prostriedkov do tejto oblasti intervencie 

k priamemu vplyvu na zložky ŽP. Nepriamy pozitívny vplyv na podzemné a povrchové vody zostane 

aj po revízii OP KŽP zachovaný, pretože táto oblasť intervencie bude naďalej vytvárať nástroj 

na monitoring a hodnotenie vôd. 

Oblasť intervencie 022 priamo súvisí zo záväzkom SR vyplývajúcim zo smernice 91/271/EHS, podľa 

ktorej je potrebné vybudovanie infraštruktúry v oblasti odvádzania a čistenia komunálnych vôd, a to 

v aglomeráciách nad 2 000 EO. Neodkanalizované aglomerácie, ktoré nemajú možnosť vypúšťať 

odpadové komunálne vody do verejnej kanalizácie, môžu tieto vody v súčasnej dobe zneškodňovať 

využitím domových ČOV alebo používaním žúmp. Pri týchto spôsoboch zneškodňovania odpadových 

komunálnych vôd častokrát dochádza k ohrozovaniu podzemných alebo povrchových vôd. Problémom 

pri spôsobe zneškodňovania odpadových vôd pri využívaní žúmp je často ich nedostatočná tesnosť, 

alebo nesprávne vyprázdňovanie, resp. neodvážanie odpadových vôd na ich zneškodnenie 

do existujúcich ČOV. Tak isto aj nesprávne používanie domových ČOV, resp. nedodržiavanie správnych 

technologických postupov ich prevádzkovania spôsobuje, že vypúšťané vyčistené vody z domových ČOV 

nedosahujú požadované kvalitatívne ukazovatele, čo môže mať negatívny vplyv na povrchové vody, 

predovšetkým na eutrofizáciu, ktorá vedie k porušeniu prirodzeného prostredia vôd a k poškodzovaniu 

vodných ekosystémov. Okrem toho vo vysoko priepustnom podloží (napr. štrky, štrkopiesky a pod.), 

v ktorom môže podzemná voda prejsť dráhu od niekoľkých desiatok metrov do stoviek metrov za deň, 

sa môže znečistenie podzemných vôd rýchlo šíriť aj na veľké vzdialenosti a zasahovať relatívne vzdialené 

lokality. Realokáciou finančných prostriedkov sa zvýši pozitívny vplyv OP KŽP na podzemné a povrchové 

vody, horninové prostredie a pôdu, ako aj biotu, a to z dôvodu, že v doteraz neodkanalizovaných 

územiach sa vytvoria také podmienky pre odvádzanie komunálnych odpadových vôd, ich prečisťovanie 

a odvádzanie do vodných recipientov, ktoré budú v súlade s platnými právnymi predpismi na úseku 

ochrany vôd. 

Cieľom oblasti intervencie 085 v rámci PO-1, IP-1.2. je zabezpečenie spojitosti vodných útvarov 

na existujúcich vodných stavbách, ktoré sú uvedené vo Vodnom pláne Slovenska, a to prednostne 

na vodných útvaroch, ktoré po realizácii nápravných opatrení dosiahnu charakter prirodzeného vodného 

útvaru. Aktivity sú zamerané jednak na výstavbu rybovodov v samotných vodných stavbách, ako aj 

na budovanie odtokov za dodržania minimálneho ekologického prietoku vody. Realizácia aktivít je 

smerovaná prednostne do oblastí od ústia smerom k prameňu. Navýšením finančných prostriedkov 

na túto oblasť intervencie dôjde k zvýšeniu ukazovateľa výstupu O008 – Počet opatrení na zabezpečenie 

spojitosti vodných tokov a odstraňovanie bariér vo vodných tokoch. Revíziou OP KŽP a navýšením 
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finančných prostriedkov na tieto opatrenia dôjde k zvýšeniu pozitívneho vplyvu, ktorý sa prejaví 

predovšetkým na ichtyologickom spriechodnení migračných bariér na ďalších tokoch Slovenska. 

Spriechodnenie ďalších migračných trás umožní rybám a ďalším vodným živočíchom bezpečne prekonať 

migračnú bariéru proti prúdu aj po prúde. Prepojením biotopov a zvýšením druhovej rôznorodosti vodných 

organizmov dôjde k zlepšeniu ekologického stavu vodných útvarov. Opätovné prepojenie mokradí 

a inundačných území na hlavný tok zvýšia odolnosť ekosystémov. Ďalším zvýšením kapacity 

zadržiavania vody v krajine dôjde k zlepšeniu hydrologických podmienok, zmierni sa výskyt povodní, 

a teda sa zároveň zvýši pozitívny účinok aj na protipovodňovú ochranu. 

Oblasťou, v ktorej dôjde k výraznému navýšeniu alokácie, je IP-1.3, oblasť intervencie 085. K zvýšeniu 

alokácie dôjde presunom finančných prostriedkov z IP-1.4., oblasť intervencie 089 a z  IP-1.3., oblasť 

intervencie 086. Ciele ochrany na úseku ochrany prírody a krajiny sú v oblasti intervencie 085 určené 

jednotlivými aktivitami (aktivity A-D), ktoré majú nasledovné zameranie: A. Dobudovanie sústavy Natura 

2000 a zabezpečenie starostlivosti o sústavu Natura 2000 a ďalšie chránené územia (vrátane území 

medzinárodného významu), ako aj chránené druhy; B. Zachovanie a obnova biodiverzity a ekosystémov 

a ich služieb prostredníctvom ich revitalizácie, obnovy a budovania zelenej infraštruktúry; C. Dobudovanie 

a skvalitnenie systému monitoringu druhov a biotopov európskeho významu a reportingu a D. Zlepšenie 

informovanosti a zapojenia kľúčových sektorov a verejnosti na úseku ochrany prírody a krajiny. Aktivity 

A. a C sú smerované na zabezpečenie starostlivosti o chránené územia, a preto sú bližšie pozitívne 

vplyvy popísané v kapitole 5 tohto Oznámenia. Aktivity B., C. a D. sú smerované aj mimo chránených 

území, a preto sú bližšie popísané v tejto časti vyhodnocovania vplyvov. 

Cieľom aktivity B) je zachovanie a obnova biodiverzity a ekosystémov a ich služieb prostredníctvom 

ich revitalizácie, obnovy a budovania zelenej infraštruktúry. V rámci uvedenej aktivity bude finančná 

pomoc smerovaná na zachovanie a obnovu biodiverzity a ekosystémov mimo chránených území. 

Opatrenia budú zabezpečené realizáciou aktivít, zameraných najmä na odstraňovanie, spriechodňovanie 

bariér a vytváranie migračných koridorov mimo vodných tokov, revitalizáciu a optimalizáciu 

hydrologického režimu biotopov, zachovanie a obnovu priaznivého stavu mokradí, pričom prioritne budú 

podporené projekty prispievajúce k obnove vybraných typov ekosystémov, ako aj projekty prispievajúce 

k vytvoreniu konektivity druhov a biotopov a ekologických prvkov v sídlach a vidieckej krajine. Realizácia 

týchto opatrení bude mať priamy pozitívny vplyv na zlepšenie stavu biotopov a druhov, obnovu 

poškodených ekosystémov a ich služieb. 

Ďalšou oblasťou, do ktorej je smerovaná finančná pomoc v rámci aktivity B., je vypracovanie akčných 

plánov pre invázne druhy. Invázne druhy ovplyvňujú zloženie ekosystémov, pretože majú vysoký 

reprodukčný potenciál (vytláčajú pôvodné druhy a znižujú biodiverzitu), a v spolupôsobení s inými faktormi 

spôsobujú zhoršenie stavu ekosystémov a narúšajú tak ich schopnosť poskytovať celospoločenské 

úžitky. Invázne druhy rastlín sú predmetom právnej úpravy obsiahnutej v čl. 22 smernice o biotopoch 

a v zákone o ochrane prírody a krajiny. Pretože akčné plány sú zamerané na riešenie problematiky 

prioritných prienikových ciest, ako aj elimináciu inváznych druhov rastlín podľa vyhlášky MŽP SR 

č. 24/2003 Z. z.. a podľa strategických priorít na národnej úrovni, a to za predpokladu, že v národnej 

legislatíve a v nadväzujúcom koncepčnom dokumente budú vymedzené špecifické prípady, 

na financovanie ktorých je možné využiť prostriedky EÚ, aktivita B. bude aj naďalej zameraná 

na systematické mapovanie, cielenú eradikáciu a potláčanie, ako aj následný monitoring inváznych 

druhov určených legislatívou a nadväzujúcimi dokumentmi. Realizácia aktivity B. bude mať priamy 

pozitívny vplyv na zlepšenie stavu ekosystémov. 
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V rámci aktivity B. je finančná pomoc smerovaná aj na podporu prvkov zelenej infraštruktúry na miestnej 

úrovni, na potrebu vytvorenia východiskovej bázy pre reguláciu návrhov budovania zelenej infraštruktúry 

na nižších úrovniach, na spracovanie dokumentov územného systému ekologickej stability na regionálnej 

úrovni (RÚSES) a miestnej úrovni (MÚSES). Realizácia týchto aktivít bude mať pozitívny vplyv na prvky 

zelenej infraštruktúry na miestnej úrovni, pretože sa dosiahne vytvorenie strategicky plánovanej siete 

prírodných a poloprírodných oblastí s environmentálnymi vlastnosťami, ktoré sú vytvorené a riadené tak, 

aby poskytovali široký rozsah ekosystémových služieb zmysle Oznámenia Komisie Európskemu 

parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a výboru regiónov COM(2013)249 

Zelená infraštruktúra – Zveľaďovanie prírodného kapitálu Európy. 

Pri aktivite C. Dobudovanie a skvalitnenie systému monitoringu druhov a biotopov európskeho významu 

a reportingu bude finančná pomoc smerovaná na realizáciu celoplošného monitoringu druhov a biotopov 

(tzn. nielen na chránené územia) a na zabezpečenie dostupnosti aktuálnych údajov prostredníctvom 

informačného systému širokej odbornej a laickej verejnosti. Realizácia aktivity bude mať pozitívny vplyv 

na biotu, pretože vybudovaním informačného systému sa zvýši environmentálne povedomie 

obyvateľstva, a tým sa zabezpečí ochrana prírodných hodnôt. 

Finančná pomoc na zvýšenie environmentálneho povedomia obyvateľstva SR je smerovaná aj z aktivity 

D. Zlepšenie informovanosti a zapojenia kľúčových sektorov a verejnosti na úseku ochrany prírody 

a krajiny. Cieľovou skupinou sú vlastníci, užívatelia a návštevníci chránených území, ako aj širšia 

verejnosť, ktorej ekosystémy poskytujú služby. Cieľom tejto aktivity je zvýšiť formou rôznych 

propagačných materiálov a publikácií, komunikačných kampaní, školení a iných nástrojov 

environmentálne povedomie obyvateľstva SR. Realizácia tejto aktivity bude mať priamy pozitívny vplyv 

na prvky ochrany prírody a krajiny. 

Preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami na vodných tokoch vychádzajú z Plánov manažmentu 

povodňového rizika. Tieto sú uvedené v čiastkových povodiach SR. Zvýšením alokácie v PO-2 do oblasti 

intervencie 087 z finančných prostriedkov z IP-1.4., oblasť intervencie 089 a z finančných prostriedkov 

IP-1.3., oblasť intervencie 086 dôjde k zvýšeniu preventívnych opatrení zameraných na ochranu 

pred povodňami viazanými na vodný tok alebo mimo vodných tokov. Ak pôjde o opatrenia viazané 

na vodný tok, ktorými sa spomalí odtok vody z povodia do vodných tokov, ktoré zvyšujú retenčnú 

schopnosť povodia alebo podporujú prirodzenú akumuláciu vody v lokalitách na to vhodných, 

a ktoré chránia územie pred zaplavením povrchovým odtokom, revíziou OP KŽP sa zabezpečí ochrana 

pred povodňami v ďalších geografických oblastiach, a to konkrétne v lesoch, na poľnohospodárskej pôde 

alebo v urbanizovaných územiach, v ktorých existuje potenciálne významné povodňové riziko alebo 

v ktorých v súlade so schválenými Plánmi manažmentu povodňového rizika možno predpokladať jeho 

pravdepodobný výskyt. Navýšením finančných prostriedkov do týchto aktivít dôjde k zrealizovaniu ďalších 

technických opatrení spočívajúcich napr. z výstavby, údržby, opravy alebo rekonštrukcii ďalších 

ochranných hrádzí a poldrov, úpravy vodných tokov, protipovodňových línií pozdĺž vodných tokov, a pod., 

alebo prírode blízkych protipovodňových opatrení, napr. revitalizácií ďalších vodných tokov, prípadne 

z kombinácie týchto dvoch opatrení. V prípade realizácie opatrení mimo vodných tokov pôjde o zvýšenie 

tzv. „zelených opatrení“, ktorými sa budú naďalej funkčne podporovať základné systémy ochrany obcí 

pred záplavami vnútornými a podzemnými vodami, a to predovšetkým revitalizáciou odvodňovacích sietí, 

ktoré umožnia v odvodňovacom systéme retenciu vody v obdobiach sucha, aktívnu reguláciu odtoku vody 

a privádzanie vody do oblastí s jej nedostatkom, čo sa prejaví v pozitívnejšom vplyve aj 

na poľnohospodárstvo. Navýšenie tejto oblasti intervencie zároveň nepriamo pozitívne zvýši vplyv revízie 

strategického dokumentu v kontexte využívania krajiny a adaptácie na zmenené klimatické podmienky v 
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súlade so Stratégiou adaptácie SR na zmenu klímy. V prípade realizácie opatrení prírodného charakteru 

s využitím zelenej infraštruktúry, ako napr. vytváranie a obnova remízok, obnova a doplnenie porastov 

drevín v krajine zadržiavaním vody vo vhodných geomorfologických útvaroch možno tiež očakávať 

v spojitosti s opatreniami IP-3 synergický pozitívny vplyv na prvky ochrany prírody. 

Zmeny OP týkajúce sa Prioritnej osi 4 

V rámci revízie OP KŽP dôjde k presunu finančných prostriedkov aj v rámci PO4. Konkrétne pôjde 

o navýšenie finančných zdrojov v IP 4.1., oblasť intervencie 010 - Obnoviteľná energia – slnečná energia, 

ktorá je zameraná na podporu perspektívnych a inovatívnych technológií využívajúcich OZE, čím sa zvýši 

výroba tepla a elektriny z OZE. Finančné prostriedky budú presunuté z IP 4.5, oblasť intervencie 016 - 

Vysoko účinná kogenerácia a diaľkové vykurovanie. Táto oblasť intervencie je zameraná na rozvoj 

účinnejších systémov centralizovaného zásobovania teplom založených na dopyte po využiteľnom teple. 

Aktivity sa napĺňajú prostredníctvom výstavby, rekonštrukcie a modernizácie rozvodov tepla alebo 

prostredníctvom výstavby, rekonštrukcie a modernizácie zariadení na výrobu elektriny a tepla vysoko 

účinnou kombinovanou výrobou s maximálnym tepelným príkonom 20 MW. 

Napriek tomu, že dôjde k presunu finančných prostriedkov medzi rôznymi IP, a teda aj rôznymi oblasťami 

intervencie, hlavný cieľ podpory PO 4 na využívanie zariadení malých výkonov OZE na výrobu elektriky 

a tepla zostane zachovaný, tzn. zostane zachovaný, aj keď v inej miere pozitívny vplyv revidovaného 

strategického dokumentu OP KŽP. Tento sa prejaví predovšetkým v znížení emisií skleníkových plynov 

a vo zvýšenom podiele tepla, alebo elektriky z OZE na hrubej konečnej energetickej spotrebe. 

4. Vplyv na zdravotný stav obyvateľstva 

OP KŽP predstavuje programový dokument SR pre čerpanie pomoci zo štrukturálnych fondov EÚ 

a Kohézneho fondu v programovom období 2014 – 2020 v oblasti udržateľného a efektívneho využívania 

prírodných zdrojov, zabezpečujúceho ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy 

a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva. Stratégia OP KŽP, tzn. výber 

tematických cieľov a príslušných investičných priorít, ako aj vymedzenie špecifických cieľov, výsledkov 

a typov aktivít je stanovená tak, aby umožňovala podporiť udržateľný rast, dosiahnuť environmentálne 

udržateľné využívanie jednotlivých zložiek ŽP a zabezpečiť vhodné podmienky pre život obyvateľov. 

Svojím zameraním teda ani navrhovaná revízia strategického dokumentu OP KŽP neovplyvní celkový 

pozitívny vplyv dokumentu na zdravotný stav obyvateľstva, naopak, implementácia revidovaného 

dokumentu ešte viac prispeje k viacerým trvalým pozitívnym vplyvom na zdravie dotknutých obyvateľov. 

Rozsah tohto pozitívneho vplyvu na obyvateľstvo bude závisieť predovšetkým od miery (charakter, 

veľkosť a umiestnenie projektu), ako aj od samotnej implementácie projektu, či už v oblasti odpadového 

hospodárstva, v oblasti ochrany vôd, ochrany ovzdušia alebo ochrany prírody a krajiny. 

Negatívny vplyv možno očakávať len v prípade neschválenia revízie strategického dokumentu, pretože 

nebudú podporené tie oblasti intervencie, u ktorých sa eviduje vysoký záujem žiadateľov o nenávratný 

finančný príspevok. Za čiastočne negatívny vplyv možno považovať to, že implementáciou revízie 

strategického dokumentu aj naďalej nebude možné zabezpečiť odstránenie všetkých významných 

negatívnych antropogénnych vplyvov na obyvateľstvo na území SR. 
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5. Vplyvy na chránené územia [napr. navrhované chránené vtáčie územia, územia 

európskeho významu, európska sústava chránených území (Natura 2000), národné 

parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti a pod.] 

vrátane návrhu opatrení na ich zmiernenie 

Významný presun voľných finančných zdrojov do IP-1.3, oblasť intervencie 085 prispeje realizáciou aktivít 

v revidovanom strategickom dokumente OP KŽP k zachovaniu alebo dosiahnutiu priaznivého stavu 

aktivitami podporených biotopov a druhov na národnej, biogeografickej alebo európskej úrovni, 

čo sa prejaví priamym pozitívnym vplyvom na chránené územia. 

Ciele ochrany na úseku ochrany prírody a krajiny sú v oblasti intervencie 085 určené jednotlivými 

aktivitami (aktivity A-D). Na chránené územia je finančná pomoc smerovaná v aktivite A., C. a D. 

Cieľom aktivity A. je dobudovanie sústavy Natura 2000 a zabezpečenie starostlivosti o sústavu Natura 

2000 a ďalšie chránené územia (vrátane území medzinárodného významu), ako aj chránené druhy. 

Pozitívny vplyv na chránené územia bude zabezpečený realizáciou aktivít zameraných na spracovanie 

podkladov a dokumentov starostlivosti (programy starostlivosti, programy záchrany, mapové podklady, 

databázy, vedecké a iné štúdie, metodické materiály, finančné plány a plány na diverzifikáciu finančných 

zdrojov na zabezpečenie starostlivosti o chránené územia, komunikačné plány, a iná súvisiaca 

dokumentácia), ako aj v praktickej starostlivosti o chránené územia, vrátane realizácie aktivít 

na pozemkoch vo vlastníctve fyzických osôb, výkupu pozemkov a iné. Ďalej budú aktivity zamerané 

na predchádzanie a/alebo zabránenie všetkým významne negatívnym ľudským zásahom do sústavy 

Natura 2000 a do existujúcej zelenej infraštruktúry, a to aj prostredníctvom opatrení na usmerňovanie 

návštevnosti v chránených územiach sústavy Natura 2000. Ako doplnková investícia k realizácii opatrení 

môže byť podporená aj rekonštrukcia a budovanie návštevníckych centier. 

Cieľom aktivity B. je zachovanie a obnova biodiverzity a ekosystémov a ich služieb prostredníctvom 

ich revitalizácie, obnovy a budovania zelenej infraštruktúry. V rámci uvedenej aktivity bude finančná 

pomoc smerovaná na zachovanie a obnovu biodiverzity a ekosystémov mimo chránených území. 

Opatrenia budú zabezpečené realizáciou aktivít, zameraných najmä na odstraňovanie, spriechodňovanie 

bariér a vytváranie migračných koridorov mimo vodných tokov, revitalizáciu a optimalizáciu 

hydrologického režimu biotopov, zachovanie a obnovu priaznivého stavu mokradí, pričom prioritne budú 

podporené projekty prispievajúce k obnove vybraných typov ekosystémov, ako aj projekty prispievajúce 

k vytvoreniu konektivity druhov a biotopov a ekologických prvkov v sídlach a vidieckej krajine. Realizácia 

týchto opatrení bude mať priamy pozitívny vplyv na zlepšenie stavu biotopov a druhov, obnovu 

poškodených ekosystémov a ich služieb. 

Ďalšou oblasťou, do ktorej je smerovaná finančná pomoc v rámci aktivity B., je vypracovanie akčných 

plánov pre invázne druhy. Invázne druhy ovplyvňujú zloženie ekosystémov, pretože majú vysoký 

reprodukčný potenciál (vytláčajú pôvodné druhy a znižujú biodiverzitu), a v spolupôsobení s inými faktormi 

spôsobujú zhoršenie stavu ekosystémov a narúšajú tak ich schopnosť poskytovať celospoločenské 

úžitky. Invázne druhy rastlín sú predmetom právnej úpravy obsiahnutej v čl. 22 smernice o biotopoch 

a v zákone o ochrane prírody a krajiny. Pretože akčné plány sú zamerané na riešenie problematiky 

prioritných prienikových ciest, ako aj elimináciu inváznych druhov rastlín podľa vyhlášky MŽP SR 

č. 24/2003 Z. z.. a podľa strategických priorít na národnej úrovni, a to za predpokladu, že v národnej 

legislatíve a v nadväzujúcom koncepčnom dokumente budú vymedzené špecifické prípady, 

na financovanie ktorých je možné využiť prostriedky EÚ, aktivita B. bude aj naďalej zameraná 

na systematické mapovanie, cielenú eradikáciu a potláčanie, ako aj následný monitoring inváznych 
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druhov určených legislatívou a nadväzujúcimi dokumentmi. Realizácia aktivity B. bude mať priamy 

pozitívny vplyv na zlepšenie stavu ekosystémov. 

V rámci aktivity B. je finančná pomoc smerovaná aj na podporu prvkov zelenej infraštruktúry na miestnej 

úrovni, a to predovšetkým vzhľadom na potrebu vytvorenia východiskovej bázy pre reguláciu návrhov 

budovania zelenej infraštruktúry na nižších úrovniach, na spracovanie dokumentov územného systému 

ekologickej stability na regionálnej úrovni (RÚSES) a miestnej úrovni (MÚSES). Realizácia týchto aktivít 

bude mať pozitívny vplyv na prvky zelenej infraštruktúry na miestnej úrovni, pretože sa dosiahne 

vytvorenie strategicky plánovanej siete prírodných a poloprírodných oblastí s environmentálnymi 

vlastnosťami, ktoré sú vytvorené a riadené tak, aby poskytovali široký rozsah ekosystémových služieb 

zmysle Oznámenia Komisie Európskemu parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu 

výboru a výboru regiónov COM(2013)249 Zelená infraštruktúra – Zveľaďovanie prírodného kapitálu 

Európy. 

Zachovanie, resp. obnova priaznivého stavu biotopov a druhov európskeho významu ako hlavný cieľ 

smernice o biotopoch, vyžaduje dohľad a poznanie stavu a pravidelný reporting pre Európsku komisiu, 

vyplývajúc zo smernice o biotopoch (čl. 2 ods. 2, 11, 16, 17) a smernice o ochrane vtáctva (čl. 9, 12), 

zo zákona o ochrane prírody a krajiny (§ 6, § 56, § 65 ods. 1 písm. o), § 65a ods. 1 písm. t) a i.). Reporting 

v rámci štátov EÚ sa realizuje jednotne podľa spoločne odsúhlaseného formátu tak, aby bolo možné 

vykonať syntetickú správu podľa biogeografických oblastí a za celú EÚ. Medzinárodné štandardy 

sú požadované aj pri reportingu podľa jednotlivých medzinárodných dohovorov na ochranu biodiverzity. 

Pri aktivite C. Dobudovanie a skvalitnenie systému monitoringu druhov a biotopov európskeho významu 

a reportingu bude finančná pomoc smerovaná na realizáciu celoplošného monitoringu druhov a biotopov 

a na zabezpečenie dostupnosti aktuálnych údajov prostredníctvom informačného systému. Dobudovanie 

a napĺňanie informačného systému o chránených druhov, biotopov a chránených území, vrátane území 

medzinárodného významu, bude tiež efektívne využité pri ochrane, manažmente a hodnotení plánov 

a projektov v sústave Natura 2000 a ďalších chránených územiach a tiež pri sprostredkovaní údajov 

verejnosti. Realizácia aktivity C. bude mať priamy pozitívny vplyv na chránené územia, pretože 

ak sa zvýši environmentálne povedomie verejnosti, predíde sa konfliktom pri zabezpečovaní ochrany 

prírodných hodnôt. 

Zvýšenie povedomia a účasti zainteresovaných subjektov je aktivitou 3 prvého cieľa EÚ stratégie 

biodiverzity do r. 2020 a je súčasťou nástrojov ochrany prírody podľa platnej legislatívy. Pre naplnenie 

cieľov smernice o ochrane vtáctva a smernice o biotopoch je zároveň potrebné zlepšiť informovanosť 

o sústave Natura 2000 a druhoch európskeho významu. Povinnosť podporovať výchovu a všeobecnú 

informovanosť o potrebe druhov a biotopov európskeho významu vyplýva aj z čl. 22 písm. c) smernice 

o biotopoch a z ustanovení príslušných medzinárodných dohovorov. V rámci aktivity D. Dobudovanie 

a skvalitnenie systému monitoringu druhov a biotopov európskeho významu a reportingu sú finančné 

prostriedky smerované najmä na realizáciu komunikačných kampaní, organizovanie školení a výstav 

za účelom zvýšenia povedomia verejnosti, vrátane vlastníkov pozemkov v chránených územiach (napr. 

prerokovávanie dokumentov starostlivosti a konkrétnych opatrení). Táto aktivita si vyžaduje tvorbu 

dostatočného množstva kvalitných propagačných materiálov a publikácií. Nemenej dôležitou súčasťou 

tejto aktivity je aj organizácia rôznych podujatí s kľúčovými subjektmi zameranými na objasnenie záujmov 

jednotlivých zainteresovaných skupín a hľadanie spoločných riešení vedúcich k spoločným 

medzisektorovým postupom a ďalším opatreniam na elimináciu konfliktov, zlepšenie povedomia 

a zapojenie dotknutých subjektov. Realizácia aktivity bude mať priamy pozitívny vplyv na chránené 

územia. 
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6. Možné riziká súvisiace s uplatňovaním strategického materiálu 

V súvislosti s uplatňovaním OP KŽP v upravenom znení sa nepredpokladajú priame riziká. 

7. Vplyvy na životné prostredie presahujúce štátne hranice 

V súvislosti s revíziou strategického dokumentu OP KŽP sa nepredpokladajú také vplyvy na území SR, 

ktoré by presahovali štátne hranice SR. 

V. Dotknuté subjekty 

 

1. Vymedzenie dotknutej verejnosti vrátane jej združení 

Dotknutou verejnosťou je podľa zákona o posudzovaní taká verejnosť, ktorá je dotknutá alebo 

pravdepodobne dotknutá konaním týkajúcim sa životného prostredia, alebo má záujem na takomto 

konaní. 

Pretože OP KŽP, ako aj jeho revízia, predstavuje programový dokument SR pre čerpanie pomoci zo 

štrukturálnych fondov EÚ a Kohézneho fondu v programovom období 2014 – 2020, tzn. ide o dokument 

s celoštátnym dosahom, dotknutou verejnosťou môžu byť všetky fyzické osoby žijúce na území SR staršie 

ako 18 rokov, všetky právnické osoby na území SR, ako aj občianske iniciatívy podľa § 3 zákona o 

posudzovaní. 

2. Zoznam dotknutých subjektov 

Dotknutými subjektmi sú najmä oprávnení prijímatelia podpory zo zdrojov OP KŽP. 

3. Dotknuté susedné štáty 

Nepredpokladá sa, že schválenie revízie OP KŽP bude mať významnejšie negatívne vplyvy na životné 

prostredie presahujúce štátne hranice. 

VI. Doplňujúce údaje 

 

1. Mapová a iná grafická dokumentácia (napr. výkres širších vzťahov v mierke 

primeranej charakteru a pôsobnosti strategického dokumentu) 

Mapová a iná grafická dokumentácia sa neprikladá. 

2. Materiály použité pri vypracovaní strategického dokumentu 

Základným dokumentom, na ktoý sa vzťahujú navrhované zmeny, je aktuálne platné znenie OP KŽP 

verzia 12, schválené vykonávacím rozhodnutím Európskej komisie C(2021) 7116 final, ktorým sa mení 

vykonávacie rozhodnutie C(2014) 8047, ktorým sa schvaľujú určité prvky operačného programu „Kvalita 

životného prostredia“ na podporu z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu v rámci 

cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti na Slovensku. 

Okrem existujúcich, ako aj pripravovaných stratégií, ktoré sú uvedené v kapitole II.7. tohto oznámenia, 

boli použité aj nasledovné zdroje: 

• MŽP SR (www.minzp.sk) 
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• MIRRI SR (www.mirri.gov.sk/strategie/) 

• Slovenský hydrometeorologický ústav (www.shmu.sk) 

• Štátna ochrana prírody SR (www.sopsr.sk) 

• VÚVH (http://www.vuvh.sk). 

VII. Miesto a dátum vypracovania oznámenia 

Bude aktualizované 

VIII. Potvrdenie správnosti údajov 

 

1. Meno spracovateľa oznámenia 

Bude aktualizované 

2. Potvrdenie správnosti údajov oznámenia podpisom oprávneného zástupcu 

obstarávateľa, pečiatka 

 

 

 

 

 

 

 

Podpis oprávneného zástupcu obstarávateľa 
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